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pentru dramaturgi 
Dacă discutind despre scris, prozatorii cred că sînt nişte alergători de cursă lungă, 

atunci, despre dramaturgi, ce se poate spune decît că sînt nişte vechi alergători fără 

cursă, pentru că meseria asta se-nvaţă tîrziu, e i nu competiţionează cu nimeni, breasla 

lor fiind prea mică, iar linia de sosire — dacă există arare — nu cade şi nu se ridică 

nicicînd pentru dramaturgi. 

In aceste condiţii, în care scrisul nostru se infierbîntă totuşi uneori chiar pînă 

la incandescenţa acelui Fahrenheit 451, ce putem spune fără să fim subiectivi cu mate

rialul viu încă, încă neintrodus în baia de răcire a vremii, aparat ale cărui butoane 

sînt mînuite uneori de către'critici în halate imaculate şi cu măşti transparente aplicate 

pe faţă împotriva infestării cu niscaiva microbi de pe lună ? Ce putem spune despre 

scrisul nostru neîncercat încă de viitor, pentru că 

Despre viitor nu ştim mare lucru 

Decît că dc la o spiţă pîn-la alta 

Aceleaşi lucruri se întîmplă iar şi iar 

Şi oamenii învaţă prea puţin din viaţa altora 

însă în viaţa unui om nicicînd 

Nu mai revine acelaşi ceas 

Ce pot eu spune deci despre scrisul meu şi al nostru ?... 

Am cîteva piese, unele s-au jucat, altele aşteaptă sau se joacă în ghidul şi-n 

amintirea atîlor prieteni — scenă frumoasă, scenă regal de superbă gindul în care 

actorii nicicînd nu greşesc — şi că acum, astăzi, aici, iată-ne iar ca la-nceput, cu aceeaşi 

bucurie şi încordare, aplecaţi pe noile dosare ale destinelor închipuite şi totuşi atît 

dc reale. 

Ne bucură acest nou început, ne bucură această voinţă de a apăra destinele 

nodor personaje, cu prieteni, cu mîini, cu argumente, pînă în ziua în care probabil 

scena, această plută a Meduzei — dacă poate j i scena o plută a Meduzei — va sui pe 

seîndura sa încropită destinele cele mai încordate. 

IE un risc la care se-nlmmă cu itoţii, pentru că in teatru $întem împreună — 

nicicînd în altă artă nu se adună atîtea suflări să apere o pagină scrisă — şi loeeasta 

e adevărata noastră mulţumire şi-ndemnul la vis şi nesomn. 

Trebuie să muncim, ne spunem — trebuie să trăim destinele eroilor noştri pînă 

la capăt şi uneori chiar dincolo de seîndura scenei —, pagina scrisă cu pasiune valorînd 

mai mult decît orice discuţie ; trebuie să ne învăţăm cu singurătatea pentru că dra

maturgul este ea un monarh fără suită. 

Şi totuşi noi nu sîntem singuri decît în noaptea creaţiei, şi totuşi noi nu creăm 

din nimic ; înconjuraţi de umbrele şi luminile vieţii ştim ce şi ştim cit, ştim cum şi de 

ce şi dacă greşim uneori, greşeala provine mai mult din veninul şoaptei căzute-n ureche 

decît din netrecerea noastră prin viaţă. 

Avem cîteva piese, ne bucură acest nou început, în teatru sîntem cu toţii împreună; 

ce pot spune mai mult despre scrisul meu şi al nostru ? Poate însăşi creaţia-i cîntec şi 

aşteptarea-i poem nesfîrşvt din care ochiul liber alege, şi poate dacă poetului îi şade bine 

în floare, cel care îndrăzneşte să urce în turnul cu personaje de mit, acela încearcă mă

sura exactă a vremii. 

Departe de orice orgoliu, ca oricînd mai aproape de sufletul vremii şi de puterea 

lui de a se spune deschis, azi trebuie să avem cutezanţa să fim alături de el şi de ceea ce 

vine, şi poate că unii din noi vom şi reuşi. 

Citatele sînt luate din poetul şi dramaturgid T. S. Eliot. 
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